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±00 de ani de fa naşterea fui Gñ. SPop de ^Săseşti 
Semnificaţia unei comemorări 

In ziua de i August, zi de Duminică şi de reconfor
tare sufletească, gândul Ardealului şi al (arii întregi, a por
nit pe drumurile Sălajului, in spre comuna Băseşti, spre a 
sărbători aşa cum se cuvine împlinirea a 100 de ani dela 
naşterea celui care viata întreaga a fost unul dintre pilonii 
cei mai de seamă ai partidului naţional român din Ardeal, 
•pe care în amurgul viefii l-a călăuzit cu chibzuinţă lui de 
preşedinte neînfricat. 

E de sigur semnificativ faptul de a vedea generaţiile 
tinere, ostenind în spre locul de veşnică odihnă al marilor 
predecesori. In vâltoarea vieţii şi în toiul luptelor fratricide, 
asemenea r°culegeri pot constitui o binevenită reconfortare 
sufletească p. ~u mai buna înţelegere a lu
crurilor şi pentru adâncirea iubirei de ţară 
şi de neam. Căci unde, mai mult decât în 
Băseştii lui Gheorghe Pop, se pot prinde pu
teri de viaţă nouă? Si al cui testament po
litic poate fi urmat cu mai multă convin
gere că drumul nu este greşit şi că ţinta fi
nală, ţinta biruinţei, nu este departe? E o 
adevărată fericire că în cumplite vremuri 
de restrişte, poporul românesc din Ardeal a 
avut oameni de talia dispărutului, oameni 
prin cari candela credinţei naţionale a ră
mas veşnic nestinsă, indicând generaţiilor 
viitoare ceeace aveau de făcut. 

Din acest punct de vedere. Sălajul poa-
,e fi socotit un adevărat cuib de vulturi, un 
ţinut care pentru fiecare vreme a ştiut să 
ne dea omul de care aveam nevoe. Căci iată, 
în J8i8 ţărănimea ardeleană ridică steagul 
pentru promovarea idealului naţional şi 
pentru drepturi. In fruntea ei se găsea Si-
tnion Bărnuţiu, sălăjan de origină. Au ve
nit apoi vremurile în care între români şi 
unguri, fanatizaţi de realizarea dualismului 
şi porniţi pe necugetate prigoane, — se rup 
toate punţile de înţelegere şi ostile ajung să 
stea faţă în faţă. Sălajul îşi spune şi acum cuvântul. Prin 
glasul neînfricat a lui Gheorghe Pop dela Băseşti, el opune 
un veto categoric tendinţelor de cutropire şi de înjosire a 
neamului românesc, organizând acea rezistenţă care avea să 
ducă la biruinţa cea mare. La adânci bătrâneţe steagul con
ducerii cade din mâinile obosite ale bătrânului luptător, care 
asemenea biblicului Simion a ajuns să vadă minunea cu 
ochii, însă el este ridicat iarăşi de un sălăjan, de d. Iuliu 
Maniu care avea să întroneze în România întregită o poli
tică de demnitate morală şi de occident atizare a unei ţări 
care prea mult se calicise sub împilările atâtor stăpâniri 
streine. 

De trei ori ţara era în cumplită cumpănă, de trei ori 
Sălajul scoate din sânul lui pe omul providenţial care avea 
să ducă poporul la biruinţă. 

Cu ocazia comemorării dela Băseşti, la care au venit, 
dela mari depărtări, mii de ţărani, dimpreună cu numeroşi 
intelectuali, spre o aduce omagiul binemeritat lui Badea 
Gheorghe, s'a invocat trecutul glorios şi s'a fixat, odată în 
plus, meritul omului de mare valoare. 

Sălăjanului Gheorghe Pop de Băseşti i-a revenit greaua 
sarcină dar şi onoarea de a lupta pentru neam şi lege în 
vremurile cele mai grele. In anul 1880 el iniţiază o întrunire 
în casele dr.-ului Ion Batiu şi pledează pentru contopirea 
organizaţiilor politice ale Ardealului cu cele din Banat. In 

G h e o r g h e P o p d e B ă s e ş t i 

ţional, grea 

aceasta calitate Gheorghe Pop de Băseşti poate fi socotit nu 
numai un iniţiator ci şi un adevărat naş a Partidului na
ţional român, ce a luat fiinţă în anul 1881. 

In această epocă imj>ilările nu mai cunoşteau margini. 
O parte din fruntaşi militau pentru o altă tactică decât cea 
a Mocioneştilor din Banat, militau pentru strigarea nedrep
tăţilor în faţa lumii întregi, pentru ca statele civilizate să 
ia aminte şi să întindă românilor transilvăneni o mână de 
ajutor spre a-şi putea croi o soartă mai bună. Se pune acum 
problema Memorandului, la realizarea căruia Gheorghe Pop 
de Băseşti a avut un" loc de frunte şi pentru care el a cu
noscut t timp de un an şi mai bine, toată urgia temniţelor 

maghiare dela Seghedin şi Vaţ. 
Din aceste închisori Gheorghe Pop s'a 

întors şi mai întărit sufleteşte şi mai oţetit 
trupeşte pentru a continua lupta în vederea 
victoriei. Totuşi urmează o oarecare pe
rioadă de tăcere, până când în 1902 drul 
Batiu moare iar badea Gheorghe Pop de 
Băseşti, ca cel mai indicat, îi ia locul. 

Acum, pe cuprinsul Ardealului mi-
jau idei noui, din punct de vedere politic. 
Generaţia nouă, condusă şi reprezentată prin 
Iuliu Maniu şi alţii, a reuşit să cucerească 
opinia publică pentru abandonarea pasivi
tăţii faţă de parlamentul din Budapesta, 
lărgindu-se şi complectându-se totodată pro
gramul din 1881, prin acceptarea ideii' unei 
autonomii naţionale pe seama întregului po
por român din Ungaria. 

Fireşte că mulţi bătrâni s'au opus 
acestui curent, ei rămânând fideli idealu
rilor de luptă din epoca tinereţei. Gheorghe 
Pop de Băseşti se numără printre puţinii 
cari au înţeles porunca vremii; el s'a tran
sformat în un exponent al politicei pasive 
ajungând ca, la 70 de ani, să deţină impor
tantul post de preşedinte al partidului na-

cu răspundere demnitate pe care nu a aban
donat-o până în ziua de 1 Decemvrie 1918. 

In acea zi memorabilă, cu lacrimi în ochi, în cetatea 
dela Alba-lulia, ocrotită de umbra lui Mihai Bravul, bă
trânul luptător ardelean, sdrobind lacrimi de fericire în col
ţul genelor, a depus steagul partidului naţional român în 
mâinile Marelui Sfat Naţional care avea să mijlocească apoi 
unirea pe veci cu patria mamă. 

Ce viaţă frumoasă, demnă şi rodnică în fapte. Omul a. 
împreunat lupta politică intransigentă cu seninătatea unui 
suflet nobil şi a contribuit cu întreaga lui avere la chiver-
nisirea Mitropoliei Blajului şi la susţinerea gimnaziului care 
era ameninţat în însăşi existenţa lui. 

La Băseşti, memoria lui Gh. Pop a fost evocată şi prin 
glasul dlui Iuliu Maniu, succesorul lui Badea Gheorghe la 
preşedinţia partidului naţional român. 

A închis ochii în Sălajul lui iubit, într'o vreme când 
mitralierele bolşevicilor unguri răsunau la numai câţiva Mm. 
depărtare şi ciuruiau turla bisericuţei în satul lui natal. 

Ce viaţă frumoasă, demnă şi mare în fapte, pildă vie 
pentru toate generaţiile viitoare, a avut acela pe care fiii 
Bomâniei întregite l-au comemorat într'o pioasă adunare în 
ziua de 4 August 1935 la Băseşti! 

Lui Gheorghe Pop de Băseşti, întreaga noastră recu
noştinţă şi admiraţie! CORNELII! ALBU. 




